
素養導向教學方案 

第一部分 

單元名稱 浮士德的謊言與誘惑 設計者 田立德 

實施年級 大專不分年級 教學節數 共1節/50分鐘 

設計理念 

觀賞第四屆【我的未來我作主】防制毒品暨防制霸凌微電影競賽- 防制毒品

主題- 專科以上學生組《浮士德的謊言與誘惑》後，探討毒品犯罪一直都是

個嚴重問題，特別是涉世未深的青少年。青少年對毒品犯罪的認知不夠充分

或是存在錯誤認知，輕忽嚴重性而踏上毒品犯罪之路。以下行為，例如運毒

與販毒會造成他人因毒品而身心受損、家庭破碎，並引發嚴重的社會與治安

問題，透過本教案期冀學生瞭解運毒與販毒是會受到法律嚴厲制裁的。 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

覺察生活中的各種迷思，在生活

作息、健康促進、飲食運動、休

閒娛樂、人我關係等課題上進行

價值思辨，尋求解決之道。 

核心 

素養 

U-A3  

具備規劃、實踐與檢討反省

的素養，並以創新的態度與

作為因應新的情境或問題。 

 

 

學習內容 

一、品德教育需要增進個人、社

會、自然與世界等多元層面

的發展重視群體規範與榮

譽、關懷生活環境與自然生

態永續發展、關心在地與全

球道德議題並增進公民意識

與行動等。 

二、「學習型家庭｣的家庭文

化，讓家庭成員都具備展現

溫暖、關懷、安全、相聚、

包容、接納的愛家責任與行

動。 

議題 

融入 

適用議題 生命教育、品德教育 

學習主題 

一、使學生瞭解毒品濫用之危害而自我省思及覺察，進而遠離毒品、拒

絕毒品。 

二、能瞭解生活週遭環境有哪些危險，懂得觀察並預防危機、保護自

己。 

實質內涵 

品 U4 各類正義觀點、社會中不平等現象與議題，以及社會公義的在地

化與全球行動。 

生 U5 覺察生活與公共事務中的各種迷思，在有關道德、美感、健康、

社會、經濟、政治與國際等領域具爭議性的議題上進行價值思

辨，尋求解決之道。 

與其他領域/科目

的連結 

社會領域/人文與社會 

教材來源 教育部第四屆【我的未來我作主】防制毒品暨防制霸凌微電影競賽-防

制毒品主題-專科以上學生組《浮士德的謊言與誘惑》 

https://www.youtube.com/watch?v=D0OMnUIa8Jc  

教學設備/資源 電腦、投影機(或數位大屏螢幕)  

學習目標 



一、培養探索生命根本課題的知能。 

二、提升價值思辨的能力與情意。 

三、能瞭解生活週遭環境有哪些危險，懂得觀察並預防危機、保護自己。 

四、使學生瞭解毒品濫用之危害而自我省思及覺察，進而遠離毒品、拒絕毒品。 

  



第二部分 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、透過影片認識毒品的危險性，販賣毒品的違法性、知道

遠離毒品的方法。 

(一)微電影簡介： 

毒品，就像是煉金師所編織出浮華充滿欺騙的表面，

內裡的真相如同販賣靈魂予惡魔般的醜陋。故事中的

林佑恩、李孟謙、張承睿原本是一群好朋友，但是林

佑恩因為家境原因，大部分時間耗費在賺錢以求取生

存，而李孟謙在其他兩人不知情的情況偷偷賣起了毒

品……。張承睿因考試壓力繁重因而向李孟謙傾訴，

沒想到李孟謙竟然用了錯誤方法來讓張承睿紓壓，還

藉此賺取張承睿的錢。林佑恩有天被李孟謙販賣毒品

所得的龐大利益給誘惑，一起當起了毒販子。在一次

的交易中，林佑恩意外的發現李孟謙販毒給張承睿，

震驚張承睿已沉淪於毒品，林佑恩看到好友們因毒品

變得如此不堪，恍然大悟、懊悔不已，下定決心回頭

改正錯誤。 

(二)微電影收視： 

 
影片來源：https://www.youtube.com/watch?v=D0OMnUIa8Jc 

 

二、新聞案例收視 

(一)男子月花30萬吸毒 被逮毒癮發作「痛哭流涕」 

https://www.youtube.com/watch?v=sJyynKQ-0gs 

(二)「開毒趴」敗光千萬家產！富二代被逮...毒癮發作 

https://www.youtube.com/watch?v=nP2l-ZO1RRY 

(三)警破彰化販毒集團 逮3嫌扣2.3億元毒品 

https://www.youtube.com/watch?v=DZSvdvxPB74 

 

三、問題討論(互動教學) 

看完1則得獎微電影作品及3則新聞案例，請3-5位學生

發表毒品有那些可怕的之處？ 

 

四、瞭解相關法律刑責 

參考法務部毒品危害防制條例說明，讓學生瞭解毒品的
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相關法律刑責： 

毒品危害防制條例第5條 

(一)意圖販賣而持有第一級毒品者，處無期徒刑或十年以

上有期徒刑，得併科新臺幣七百萬元以下罰金。 

(二)意圖販賣而持有第二級毒品者，處五年以上有期徒

刑，得併科新臺幣五百萬元以下罰金。 

(三)意圖販賣而持有第三級毒品者，處三年以上十年以下

有期徒刑，得併科新臺幣三百萬元以下罰金。 

(四)意圖販賣而持有第四級毒品或專供製造、施用毒品之

器具者，處一年以上七年以下有期徒刑，得併科新臺

幣一百萬元以下罰金。 

 

五、防制藥物濫用思考(學習單) 

請學生收視教育部反毒大本營「莫嘗試墨西哥鼠尾草」

影片，並撰寫觀賞後心得，思考拒絕毒品的方法，並抽

3-5位學生實施報告。 

 

六、教師總結 

(一)吸食毒品不僅影響個人健康，威脅性命，毒品問題往

往易衍生出暴力、竊盜、槍枝犯罪等治安問題，對家

庭與社會都是沉重的負擔。 

(二)近年來毒品侵入校園日趨嚴重，吸毒人口逐漸年輕

化，已危害到年輕世代。 

(三)毒品問題嚴重影響個人、家庭、社會與國家，故政府

對毒品抱持「零容忍」態度，不容許毒品存在，將毒

品防制列為治安維護中最優先的項目，無論在防毒、

拒毒、緝毒及戒毒各環節，都將以最大的資源和努力

積極推動，以降低毒品的危害，打造更廣、更綿密、

更堅固的社會安全網。 

(四)每個生命都是珍貴的，但總會面臨各種壓力與誘惑，

做正確的決定，結果將完全不同。 

(五)毒品沒有毒性輕重的區別，都會傷害使用者的身心健

康，千萬不要踏出錯誤的第一步。 
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參考資料：  

一、全國法規資料庫( 毒癮戒治輔導)：https://reurl.cc/bGEknE 

二、反毒大本營：https://antidrug.moj.gov.tw/cp-92-2629-2.html 

三、毒品危害防制條例 

https://law.moj.gov.tw/LawClass/LawAll.aspx?pcode=C0000008 

『本文件除另有註明外,採用創用 CC「姓名標示-非商業性-相同方式分享」3.0 版台灣』 

 

 

 

 

 

 

 



《浮士德的謊言與誘惑》學習單 
 

系級：                      學號：              姓名： 

 

 
 

 



觀賞心得： 


